

记者调查

减少食物浪费 实现低碳生活 食品盲盒平台让临期食物有了“好出路”

□本报记者 李艳 文/图

一粥一饭当思来之不易。如果能以很低的价格,买到临近保质期的连锁品牌面包店的面包甜点,你会购买吗?

最近,食物盲盒悄悄流行起来。以“惜食魔法袋”的小程序为例,原价共计28.8元的食品,因为临近保质期,在小程序上通过盲盒的形式购买,价格只需11.9元,新用户首笔还将立减2元只需花费9.9元。

“通过小程序下单能享受门店价格近2折的优惠价,让人很心动。”成都市民马女士告诉记者,作为线上临期食品盲盒平台的忠实用户,她和朋友都认同可持续的生活理念,“而且买走商家当天剩余的食物,减少了食物浪费,薅羊毛还能做公益,简直是一举两得。”

听起来似乎很实惠,那产品质量怎么样呢?近日,记者通过微信搜索进入了“惜食魔法袋”小程序,可以看到,参与的面包店数量还是很多。记者挑选了一家附近的门店,进行了购买。

订单显示取货时间为当天21:00-21:59,按照订单时间,记者来到了位于金牛凯德广场的面包新语店。“您好,我在网上买了魔法袋,想来取一下。”记者将取件码出示后,店员将提前准备好的魔法袋取了出来。因为是盲盒的形式,产品不能指定,只能由店员随机搭配。

取货后记者打开袋子发现,里面共有一份鸡蛋火腿三明治、一个新西兰芝士以及两根棒棒糖,按原价计算大约需要30元。由于记者是该小程序的新用户,下单立享2元优惠,最终只花费了9.9元。记者发现,除了鸡蛋火腿三明治外包装标明了保质期以外,其余外包装均未张贴商品说明。其中,鸡蛋火腿三明治生产日期为8月20日,保质期2天,8月22日到期。记者询问后得知,新西兰芝士、棒棒糖均还有1天才到保质期。

“一般我们配两三样产品,食品的保质期有两天到三四天,过了最佳食用时间我们就会做一些处理活动,在惜食魔法袋小程序上一上架很快会被抢空,这样可以避免浪费,别人买了觉得好吃,下次也可能会再过来

购买。”面包新语工作人员告诉记者。

餐饮商家每天都有超量商品丢弃和浪费的情况,面对这种情况,怎么办?过去餐饮店铺当天剩余的食品,不是由内部员工消耗或者店内销毁,就是被店铺集中在某一时段打折促销,如今,随着专营临期食品盲盒平台的兴起,临期食物有了更好的出路。

据了解,惜食魔法袋是一个帮助商家减少食物浪费的移动应用程序,也是中国首个反粮食浪费的移动应用程序,与商家一起致力于“让天下没有浪费的粮食”。惜食魔法袋目前每天能拯救2吨粮食,减少7.6吨碳排放。

“线上骨折价就能买到附近店铺的食物,11.8元就能拿30元左右的商品,真的超值!”马女士向记者表示,她最近迷上了在线上食品盲盒平台购买临期食品,除了轻食、面包、甜品,甚至还能买到奶茶、饮料,这让她感受到了满满的性价比。

“昨天我在米粒盲盒小程序下单了11.8元的面包盲盒,最后拿到手的一个是原价16元的蛋黄流沙包、一个是14元的奶酪葡萄面包。”马女士表示,被线上食品盲盒圈粉后,她立马安利给了朋友下单。

值得注意的是,与惜食魔法袋小程序不同的是,米粒盲盒小程序下单可自主选择商品。“客人自己也可以在一堆盲盒里挑选,因为可能有的顾客对芒果过敏或者坚果过敏。基本上



合作形式来看,临期食品盲盒平台与线下实体临期食品商超有着异曲同工之处。即,都是通过帮助商家或企业售卖临期折扣食品,在帮助企业解决库存、囤货的同时,又可以引入新客,同时也给企业提供了新的铺货渠道。

“对于品牌来说,在平台上发布产品折扣,不仅能解决囤积的食品,还有拉新的作用。”不少谨慎的商家开始尝试入驻小程序。“购买盲盒的消费者到店的初衷可能只是尝鲜,但很多人尝试了之后就会爱上这个口味,并购买价格较高的同款生日蛋糕。”一位蛋糕店店主告诉记者,通过入驻临期食品盲盒平台,起到了一定的线上引流作用。

相关专业人士分析,线上临期食品价格低廉,吸引了一部分价格敏感的群体,同时主打的反对食物浪费的品牌理念,也能够带动部分注重低碳生活的白领群体,而食物盲盒的新形式也为购买赋予了趣味性,使得年轻用户很快接受并热衷于此类线上临期食物平台。

尽管从现阶段来看,线上食品盲盒平台备受关注,但也有行业专业人士表示,除了食品安全问题让商家的人生态度较为谨慎,还有不少消费者会抵触食品盲盒这种新概念。

那么消费者对于以打折盲盒的形式出售临期食品的接受度如何?记者在面包店门口随机询问了几位市民。“不买,天气这么热,保质期消费

者无法确定。”“如果有合适想买的可能会购买。”.....

在接受记者采访的市民中,部分消费者对在此类平台消费持观望态度,认为可能会出现食品质量不过关、售后维权麻烦等问题。那么购买临期食品是否安全呢?售后是否有保障呢?米粒盲盒后台客服表示,米粒盲盒非常重视食品安全问题,如有任何问题可在支付订单24小时内与平台联系。

“在保质期内的,我们消费者是可以购买食用的,但是也建议消费者购买临期食品以后,在保质期内食用完,同时要按需购买,以免买得过多,过期会造成浪费。”相关专业人士表示。

日前,四川省保护消费者权益委员会、重庆市消费者权益保护委员会联合发布了《盲盒 APP 消费调查报告》。报告指出,盲盒市场快速发展过程中伴生诸多问题和乱象,但盲盒不能“盲规则”,“盲盒经济”更不可盲目发展,为此川渝两地消委会建议:

一要制定盲盒平台公示清单,规范信息公示;二要发布盲盒格式合同范本,拒绝“霸王条款”;三要立“公约”树“警示”,建立“防沉迷”机制;四要盲盒不“盲”规则,严厉打击借“盲”乱象;五要盲盒不“盲目”,指引盲盒商品合理定价;六要提高售后服务质量;七要积极引导盲盒消费者,树立健康消费观;八要加强盲盒行业自律,促进公平消费。

据相关资料显示,从与商家的



校车“体检” 迎开学

8月24日,四川省广安市交警一大队二中队民警辅警在西溪新城一幼儿园检查校车轮胎。

秋季开学临近之际,广安市广安区教科体局与交警部门联合开展学校校车安全大检查,对校车性能、标志标牌及安全设备等进行严格“体检”,确保校车安全运行。

谯卓林 特约记者 张国盛 摄

关于对 SA2 成都第二绕城高速公路花源至兴义段施工实行临时交通组织的通告

因新津区天府农博园美丽乡村示范长廊一期项目跨二绕大桥跨越 SA2 成都第二绕城高速公路花源至兴义段分阶段实施交通管制。现通告如下:

一、交通管制时间

2022年8月31日8:00—2022年9月28日23:59,管制时间最终以施工结束为准。

二、交通管制路段

SA2 成都第二绕城高速公路花源至兴义段 K141+602 至 K147+705。

三、管制措施及通行路线

第一阶段:2022年8月31日至2022年9月5日对成都第二绕城高速内环K141+602至K147+705(花源至兴义方向)24小时封闭,外环K147+705至K141+602(兴义至花源)22:00—06:00封闭,9月6日至9月7日对成都第二绕城高速K141+602至K147+705(花源—兴义段)22:00—06:00双向封闭;兴义收费站至花源收费站经成新蒲快速路—新沙路—希望路—大件路绕行;花源收费站至兴义收费站经大件路绕行—希望路—新沙路—成新蒲快速绕行。

第二阶段:2022年9月17日至2022年9月22日对成都第二绕城高速内环K141+602至K147+705(花源—兴义段)24小时封闭,外环K147+705至K141+602(兴义至花源)22:00—06:00封闭,2022年9月23日至2022年9月28日22:00—06:00对成都第二绕城高速K141+602至K147+705(花源—兴义段)双向封闭;兴义收费站至花源收费站经成新蒲快速路—新沙路—希望路—大件路绕行;花源收费站至兴义收费站经大件路绕行—希望路—新沙路—成新蒲快速绕行。

四、其他要求

交通管制期间,所有车辆按照道路交通标志、标线以及交通诱导提示信息,安全有序通行。请广大驾乘人员自觉遵守本通告规定,服从现场工作人员指挥和管理,凡违反交通管制规定的,依法依规处理。

四川省公安厅交通警察总队高速公路一支队十一大队
成都市公安局交通管理局十四分局
四川省交通运输厅高速公路交通执法第五支队一大队
四川蓉城第二绕城高速公路开发有限责任公司
成都市新津城乡建设投资有限责任公司
2022年8月26日

□张俊华 本报记者 高明山

今年8月以来,受持续高温少雨天气影响,成都电网负荷屡创新高,四川省能源供应保障应急指挥部启动突发事件能源供应保障一级应急响应。为缓解用电压力,四川彭州市桂花镇积极动员部署,多措并举,全力配合上级要求做好迎峰度夏电力保障工作。

积极响应 迅速安排部署

桂花镇党委政府高度重视,8月15日召开迎峰度夏电力保障工作安排部署会,在全省电力紧张的大背景下,分析桂花镇抓好迎峰度夏工作用电保障面临的困难问题,对相关工作进行周密细致的安排部署。

强化认识 镇村率先垂范

桂花镇充分发挥党政机关示范引领作用,镇政府机关、村(社区)党群服务中心两级积极带头响应让电于民的政策。通过白天关闭办公场所照明灯采用自然光、上班晚半小时开启空调、下班前提前半小时关闭空调、空调制冷温度不低于27℃,加强对电脑、打印机等办公设施的节电管理,及时关闭未使用的设备,张贴节约用电温馨提示等方式,减少电能浪费,形成机关内部节约用电的良好氛围。

多方联动 助力让电于民

按照四川省关于组织工业

企业停产、放高温假、让电于民的总体安排,及时要求辖区90余家工业企业落实停产要求。

镇政府联合供电公司对辖区工业企业用电情况进行后台监控,发现电力负荷异常企业立即组织上门查看情况,督促企业响应上级要求停产停业、让电于民。联动安全三方公司,对主动停电停产企业进行安全帮扶检查,指导企业做好停产期间检修保障工作;对四川侨源电力有限公司等小水电站进行安全检查,督促其尽最大能力生产发电,落实电力保供工作要求,并对自供企业做好监督,防治私自供电;镇村两级工作人员、网格员、志愿者对镇域内商超、农家乐、培训机构、棋牌室、宾馆等重点场所让电于民情况进行现场督查,出动检查人员600余人次,指导整改问题700余条。

基层入户 增强宣传效果

同时,镇村两级力量深入走访镇域内商家,宣传让电于民、节约用电,指导超市、茶楼、药店等场所通过关闭招牌灯、空调设置27℃以上、白天不开灯等方式,全力节约用电、让电于民。联合村(社区)、网格员、志愿者入户宣传节约用电、关爱特殊人群,排查用电安全隐患。累计参与宣传人员2352人次,深入101个小区院落,发放宣传单3万余份,张贴宣传海报1000余张,实现迎峰度夏节约用电宣传全覆盖。

□钱薇伽 本报记者 胡斌 嘉月 文/图

成都市武侯法院 为受害人足额发放执行款

近日,成都市武侯区人民法院为一起非法吸收公众存款案的26名受害人足额发放执行款,共计568万元。

2021年11月,武侯法院审理了周某、聂某非法吸收公众存款案,判决扣押在案集资退赔本案受害人。案件进入执行阶段后,武侯法院加紧办理,执行法官仅用了半个月时间就依法提取了投资款,立即将通知受害人到法院办理支款手续。

在执行款发放现场,执行法官现场为受害人做了普法提示,希望各位受害人以此为戒,提高警惕,切勿轻信高额回报,“管好钱袋子”,不要再上当受骗。

26名受害人当场办理了支款手续,法院将尽快将执行款转至每个人的账户中。